

人们常把绝望中抓一物以求幸存称为“抓住一根救命稻草”；也称促使不好的事情发生最末一个因素是“压垮骆驼的最后一根稻草”，如此，区区一根“稻草”还正起着举足轻重的作用，很重要。我就是一根“稻草”！

我已年近七旬，不算枯槁也滋润无存，但在年逾九旬老母眼里，依旧是孩子。平辈中只有我近在她身边，天天去养老院陪伴，满头染霜的我常被误为养老院里的老人呢。日久偶感疲惫，但不忘关心老母安危是我责任所在。所以老妈常自豪说：“我还有儿子啊。”家有一老如有一宝，我也想自己这般年纪还有亲妈罩着，难怪有同事羡慕我天天有妈相见，岂不福气吗？我就是她生命里的一根稻草，才有母子相依不离不弃。

我们是空巢家庭，时遇烦心事而力不从心的老妻常唤：老公，这咋办呢？老公，你去帮我看吧。退休后我爱好写作，写作必须抓住稍纵即逝的灵感，我由此常会被打断思路而心不爽。不免羡慕旁人遇事的那种潇洒：“这事让我儿子去办”；“我女儿早给我们准备好啦”。可几年前老妻一场大病如劫后余生，我深感老来伴的可贵。

回忆老妻病中时家里灶台冰冷的凄凉；长夜难眠的孤独及焦虑，备感携手相伴的欣慰。虽说我也将风烛残年枯如稻草，但女儿不在咫尺，她不找我找谁呢？被老妻视作依靠黏着，说明我这根稻草在她心目中的位置重要；同样缺了她的唠叨，我不是心里也空落落的。嗨，到了这把年纪时常耳闻孤雁南飞、亲人西行渐远的哀叹，相比之下我应该知足。

作为一名作者，我欣喜自己的稿件经常被一些编辑当作留存稿，常有我早已遗忘的稿子突然被刊出了。有次我听一位编辑点评我的稿子：通用性强，文句通俗易懂，当作应急“补白”也不错。听说他有次送审中秋节专刊，版面大多是写团圆吃月饼的稿子，主编希望穿插一篇动手做月饼的有新意文章。时间紧迫，他很着急，忽然想起去年留存一篇我写的《民间月饼王等你来参赛》，就是写老百姓做月饼的文章。稍作修改正好补进，结果领导很满意。

演艺界有“救场如救火”一说。我愿意做“一根助人的稻草”，在生活中充当一根被人寄予希望的“稻草”，给家人和朋友带来温暖、依靠、帮助与支持，切不做助纣为虐的“最后一根稻草”。

每个新年都有一种温暖

周广玲

新年，多么温暖的字眼，照亮了寒冬，人们在冬日的阳光下沐浴着快乐，在新年的钟声里感受着幸福。

新年新起点，是春天的开始，有着刺破寒冬的喜悦，万象更新。新年的新，孕育着希望和憧憬。我们在新年里描绘着属于自己的幸福。新年可以点燃人们的激情，在新年的阳光里，我们倾听春天的音符，处处生机勃勃，那是温暖的交响曲，奏响起春之声。

新年，热热闹闹，互致问候，一句“新年快乐！”就像一股暖流，融入心底，真诚的问候，真切的友谊，总能够温暖我们的心房，让我们倍感温暖和感动。新年是温暖的，人们心里充满喜悦。新年，新旧交替，一切重新开始，新年，过的就是这份温暖，过的就是这种兴奋劲儿，这种欢乐气氛和愉悦感，让幸福顷刻写在脸上。

新年，总会有一种温暖。回家是最温暖的词，互诉相思之情，共话新年愿景，回家团圆就是温暖，所以无论多么疲惫，都要奔跑着与家人团聚，有家人，才有了温暖，新年让我们变得更有力量。新的一年放飞梦想，开启新的启程，承载新的希望，等待着我们去抒写，等待着我们去实现。

新的时光里有你同行，将一颗心沉淀下来，在淡泊中进取，在恬淡中追求，听晨鼓暮钟，拾花酿诗，煮茶观雪，这种心境便是安好，让我们每一天都会活出生命的意义。

新年，做一个有温暖的人，一个喜欢别人的人，跟他们说，我爱你们。每个新年都有一种温暖，让我们的内心充满温暖，让所有的梦想尽情地绽放。

七夕会

又是一年新岁。

真是“光阴似箭，日月如梭”，又一个365天“白驹过隙”的过去了，不少人由此感悟要珍惜时间，管理好时间，让时间催生生命之花，而不是让它白白地流淌掉。

几位年轻朋友在议论中认为，珍惜时间就是珍惜生命，管理好时间是一种时间文明。我以为然。不过，我说，时间文明的全面推进固然需要个人的自觉与努力，同时也有赖于社会其他文明的发展与促进。

我这一感悟最初是在观赏京剧《红娘》时突然萌发的。当时思想跑马，觉得张生与莺莺的恋爱真是浪费时间。这倒不是指他们的卿卿我我，而是指他们为爱情奔波的许多时间。以现代眼光来看，压根儿是不必花的。如果没有封建礼教的羁绊，这一对恋人本可以简单明了地直接互诉衷情，根本不需要去传柬，琴挑，跳墙，害相思病……这浪费多少时间啊！

这说明，社会伦理道德水平低下，会空耗人的时间，吞噬人们的生命。

这是今之视昔。后之视今呢？这一问题依然存

在。别的不说，单看那些拉关系、走后门等不正之风，就让“说客”们虚掷了多少宝贵时间。作家邓刚曾

在某部门代职，他说当时只要出现案件，总有人来说情，长时间纠缠有关办案人员，让双方都白白流失了许多时间。不以“说情可耻”，用时间“走后门”，是比张生跳墙更等而下之。张生跳墙，虽然现在看来是可以不去做的，但在当时却是客观情势所逼，他那一跳，是向封建藩篱的一击，有积极意义。而现在“说客”们走后门是基于一己私利，跟着不良风气

时间与文明

江曾培

跑，把大好时光消磨在吹吹拍拍、拉拉扯扯之中，让时间与生命销蚀在低级趣味之中。

时间文明的实现，除了受制于社会的道德文明，同时受制于社会的治理文明。行政管理实事求是，做实事、求实效，拒绝官僚主义、形式主义，不做空头文章、表面文章和短命文章，不扰民，不把“方便留给自己，困难推给群众”，不要老百姓证明“你



哈尔滨冰雪大世界
（摄影）王一民

探春令 迎2020元旦

郁钧剑

冬才二九春还早。
素心来寻道。
腊梅含蓄，
蔷薇萌芽。
酣梦叶、情怀草。

都说鼠年光阴好。
多少爱未了？
愿青山碧水，
皓月高照。
雨雪风霜小。



有时候，对一国一地的最初印象，会随着深入接触而发生可能是一百八十度的改变；另一些时候，随着一桩桩小事的叠加，先入为主逐渐固化下来，难以消解。

由于美剧《权力的游戏》，克罗地亚近年来成为全球大热的旅游点。我们被散落在克国的若干世界文化遗产吸引，从威尼斯乘船到罗维尼，驱车沿着八号公路南行。盘桓五天，所见浮光掠影，三人感触在一点上相同：克国虽美，亦有瑕疵。

到罗维尼正值黄昏。这个海港小城据说拥有“全世界最美”的落日，海湾里泊满游艇，每艘船均贴着带人出海看夕阳的宣传，游客们坐在对着海湾的餐馆露天座喝啤酒。古城依山而建，一路上坡，块状大理石地面经过岁月磨砺，光滑如镜。我们订的客栈，按网站介绍是“坐拥

院落”，老板带我们爬楼梯上了二楼和三楼，说，往下看就是院子。三人不免失望。

放下行李回到海边，按网站排名找了家餐厅，

在“君临城”观赏婚礼

默音

在露天位落座，服务生麻利地上前，推荐“当日捕捞的鲜鱼”，这架势有些眼熟，便请他拿来看看，盘子里的比目鱼和另一条海鱼

在出水后死亡，判断不出鲜度，再问价格，八百和一千（克罗地亚币和人民币差不多一比一），遂礼貌谢绝。服务生走了，不再来。

到克国的第三天，路经希贝尼克。这也是个海滨小城，卡尔卡河便是从此流入亚德里亚海。和克国很多城一样，希贝尼克曾长期抵抗威尼斯共和国统治，不愿被其统辖，直到

1412年；后来，奥斯曼帝国试图统治该城而未遂；二战期间，这里是意大利的一部分，后属于南斯拉夫，直至1992年南斯拉夫解体。希贝尼克的圣雅克

教堂

布大教堂兼具哥特和文艺复兴风格，作为不用砖和木的纯石构教堂，是全世界最大的一座，早就列入世界文化遗产。

教堂的设计师兼雕刻家，在英语世界名为乔治·达·希贝尼克，就像列奥纳多·达·芬奇的意思是“芬奇村的列奥纳多”，这个名字表达的只是其出生地。

来到教堂，会先惊叹于外墙的头像——据说乔治当时以71位本城居民作为模特。拥有实在原型的艺术总是格外抓人，男女老少各有神情趣味，仿佛下一瞬间就会开口与邻像交谈。

转了一圈找到入口，却被告知现在不卖散客票。只见两支旅游团声势浩荡地冲进去，等他们进完了，试着问能否买票，又被拒，理由是，再过十五分钟要举行婚礼，暂停对外。

远道而来吃了闭门羹，心情可想而知。后来我们发现，在克罗地亚，古迹的商业用途不止一种：罗马帝国时代的戴克里先宫殿，围绕庭院的广场台阶上扔满了坐垫，只要买杯饮料，随处可坐；原本开放给游客的教堂等建筑，最大收入来源是租给婚庆公司，不止一处收费或免费景点忽然把门一关，开始办婚礼。

此行终点杜布罗夫尼克，1979年被列入世界文化遗产，曾被誉为“亚德里

台历相伴

钱晨

“苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身”，更需要珍惜光阴，与时间赛跑。翻开历史长卷，凡为人类作出过突出贡献的人，没有一个不是时间的主宰者。毛泽东同志最喜欢读书，在战争年代，他一边指挥打仗，一边读书学习。鲁迅先生把别人喝咖啡的时间都用在读书写作上。常翻台历牌，你便会时时提醒自己：“盛年不再来，一日难再晨。及时多勉励，岁月不待人。”只有以只争朝夕的紧迫感去追求、去拼搏、去奋斗，才能不负大好时光，才可能获得事业的成功。在这里，台历变成了事业的助推器。其作用可谓大也。

把台历当作一本书来读，会变得博学多才。台历本身就是一个知识宝库。它所链接的知识点很多：有公历记年法、农历记年法、公历的节日、农历的节日、历史上的今天、二十四节气、十二属相、古诗词、名曲介绍等。如果把台历上知识都掌握了，那就是一件很了不起的事情。

近年来，台历上还增添了许多内容。比如，有食谱台历，每天一种菜肴的做法；有故事台历，每天一个小故事、小童话；还有健康台历，每天一个养生保健方法等。如果你是个有心人，每天跟着台历学做一种菜肴，学讲一个故事，或学会一个养生方法，那么一年下来，你将学会365种菜肴的做法，会讲365个故事或童话……不算不知道，一算吓一跳。把台历当作一本书来读，不仅能开阔视野，还能增长知识，说台历是我们人生的百科全书也不为过。对我而言，办公桌上台历相伴，很时尚呢。

时尚



扫一扫，关注“夜光杯”

一个地方，较之以往，时间的利用率，可真是“一天等于二十年”。人工智能等新科技的出现更会进一步将时间由“常数”转为“变数”，从而让人的生命能拥有更多的创造与欢快。

由此可见，管理好时间，实践时间文明，与社会精神文明与物质文明的发展息息相关。社会文明程度越高，越利于时间文明的推进。一百多年前，每逢大考之年，江南地区考生进京要提前几个月就动身赶路。飞机、高铁出现后，则只是几个小时的行程。现在人们要去地球的任何

有时间意识的人，也尊重别人的时间，因为他们知道时间就是生命，“无端的空耗别人的时间，其实是无异于谋财害命。”

因此，当今社会惜时的人越多，讲究时间文明的人越多，社会的文明程度也就越高。时间与文明，是一个值得人人重视的课题。

亚海的明珠”，如今，它有了另一个名字，叫作“君临城”。电视剧对古城带来的伤害是巨大的，游客数过于庞大，许多人仅仅是来此打卡电视剧的实景地，对拉古萨共和国的历史漠不关心。

在城内一处教堂目睹了投入不菲的婚礼一景。来宾们纷纷爬上石头阶梯，女宾到达阶梯顶上，赶紧弯腰脱下平跟鞋，换成高跟鞋。九月的亚德里亚海边仍是三十多摄氏度高温，不得不佩服男宾客西装革履的决心。不多时，教堂门口聚集了一二十名盛装男女，人人讲美式英语。小学生模样的花童穿西装打领带，一直在婴儿车里午睡。进不了教堂的游客索性原地围观，举着一只只手机拍照录视频。忽然传来鼓掌声和口哨声，原来新娘和伴娘团正在上台阶。新娘她们敬业得很，提着裙摆穿着高跟鞋爬上了长台阶。

肉粉色长裙的新娘上来就开始喝水，然后自己补妆，也顾不得群机荟萃，镜头一律对准她那张南美风格的秀丽脸庞。这时传来哭声，是扮花童的小女孩耐不住热或者疲倦。新娘的母亲裹在银灰色礼服里，一只手抱着花童，不断施以抚慰的拍打。我拿出手机，不是为了拍照，想搜一下在这里办婚礼的到底是哪家人氏。在谷歌搜索栏输入“杜布罗夫尼克”“婚礼”，出现了一长串婚庆公司的广告，簇拥的礼服笑脸，配合无比眼熟的白石红屋顶的建筑群。原来在欧美世界，“君临城”是新兴的婚礼地点。所以不用再责怪历史被小说衍生出的幻想世界侵蚀，那里的商业才是凌驾于一切之上的“法则”。